BACCALAUREAT ST'T
Session de : 2018
Série : CG
Durée : 4 11 00 mn
Coefficient : 5
EPREUVE DE FINANCE D’ENTREPRISE
PROPOSITION DE CORRIGE HARMONISE
DOSSIER 1 : COMPTABILITE DES SOCIETES COMMERCIALES 60 pts
SOUS - DOSIER 1 : CONSTITUTION DES SOCIETES 120 pts

1.1.1 Détermination de la fraction d’apport cn huméraire qui a été appelée le 06 juin 2018 3 pts
Le solde de 4613 est de : 7 500 000 - 3 750 000 = 3 750 000 frs(1 pt)
Le montant des apports en numéraire est de 3 750 000 x 4 = 15 000 000 frs(1 pt)

La fhaction, . 3750000 1
a [raction : ————— = (1 ¢
15000 000 41 P

Ou 2400000 —-13500-139875 =x X 450 x 20 000

_ 1
X = )
1.1.2 Détermination du capital de la SA LOCAM | 2 pis
Solde de 1013 : 41 250 000 frs (0,5 p)

Solde de 4613 : 7 500 000 — 3 750 000 =3 750 000 (0,5 pt)

Le montant du capital : solde de 1013 1 solde de 4613

41 250 000 + 3 750 000 =45 000 000 irs (I pt
!
1.1.3 Détermination du nombre d’action issu d’apports en numéraire ¢t en nature 4 pts
. 45000 000—15 000 000 _
Nombre d’actions d’apport : — T = 1500 actions (2 pts)
: . 15000000 i
Nombre d’actions de numéraire : W =750 actions . (2 pts)
1.1.4 Calcul du nombre d’actions anticipés 3 pts

3000000 = = X 20 000 X x(1,5 py)

x = 300 actions . (L5 pt)
1.1.5 Détermination du résultat de Iactionnaire MAR a Pissue de I’opération de défaillance 3 pts
HYPOTHISE 1 : si le candidat a retenu ic montant de 2 400 000 {is
Somme regue : 7 000 000 —2 400 000 = 4 600 000 [rs (1,5 pt)
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Résultat : 4 600 000 - (450 x 214 x 20060100 000 (43 P4

HYPOTHESE 2 ¢ si le candidat a fat 450 x 24 x 20000 2256 000 s

Somme regue © 7 000 000 = (450 x 50005 13500 139875 4596 025 &rs (4,5 pyy

4596 625 — (450 x 2/4 x 20 000) 96 625 lrs(1,5 pt)

Résultat :
1.1.6 Enrcgistrement au journal de la SA LOCAM des Ceritures de constitution 5pts
] 01012018 - . O g
4011 | Associé, apporteur en nature 30 000 000
4612 | Associé, apporteur ¢n numcraire 15000000 i /
i 5 1011 | Capital souscrit non appelé ,’ 45 000 08 ‘
I N N Promesse d’appori (1 pi) !
| ‘ e o 4
o e aplml souscrit non dp')LL ! 37 506 000 / ‘\
1012 1 Capital souscrit appelé non verse ’ 37 500 Gt |
! - i - Appel de ta fraction , (G,5py ]»
A A A | B |
4613 | - Associc, apporteur, capital souserit non appelé j 5/ 00000 |
109 | | Apporteur, capital souscrit non appelé 7 500 GG0 i ;
4611 ; Associé, apporteur en nature ’ 30 000 GO |
4012 Ass0cI¢, apporteur en numéraire {1 ptj 15000 666
 kxigbitiée ‘
1>° o 7 J |
2411 Matériel industricl 30 000 000 ‘ !
46013 Associ¢, apporteur, capital souscrit non appelé 0,5 p1) ‘ 30 000 666 |
| Libération des upports en nature ,
A l y IALNE | |
4732 | “Mandataire = Notaire b L LA B L GO0 | i
j 4613 | AssociC, upportear. capital souserit non appele (6,5 p1) 7503605 !
- (4016 | Associc, apporiear, \,m.n.-.ns antieipc | EERVIVIVRVOV I
l ; ;
76324 | Honoraires des pl\)lux. s réglementées 1 000 000 |
| 646 ! - Droit d™earegistrenient 900 000 7 Py |J
14454 CLtat, TVA réeapérable sur services extéricurs 192560 ' ‘
1 5211 | ‘ Banque en monnaic nationale o~ 8407 300 ,‘ E
| | 4732 Mandataire — Notaire 10500 050
! 'z Engagement des frais et versement en banque | o | |
* , De
1012 } Capital souscrit o) appelé non versé 37500 ( 0o I i
L | 1013 Capital souscrit appelé vers¢ non amorti (0,5 p1) 3750000 |
e Solde de 1012 B 1 | ’
SOUS = DOSSIER 2 1 FISCALLT) LT REPARTITION DES BENEFICES 140 pis
L2.1 La diffCrence entre ¢ résuiiag con pinobe et le résultat fiscal. 3 pis

.¢ résultat comptable est isary i 1o oo o . . L.

Le rés | p able estissu de |y hideresee enwre les churges et les produits d une peérivde slors
uc le résultat fiscal est je réenlig, . - . N

qd : stic résuliay COIPLaGie wiuste des charpes et des produits non liscalement

admis.

1.2.2 Caleul de 'impot sur les soeiin i » . .
POLsur les socig¢igs 4 Payer a pantir des annexes 6 ¢t 7. 8 pls
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Minimum de perception : 120 000 000 x 2% =2 400 000

1S : 54 000 000 x 30% = 16 200 000

Comme 18 est supéricur a "acompte la socic¢té paye 1.°1S.

1.2.3 Comptabilisation de 'impdt sur les sociétés jusqu’au paicment par cheque bancaire le

26/03/2019. 6 pts
26/03/2019 |
891 Impdt sur le bénélice de ’exercice 17 028 000
441 Ctat, impdt sur le bénéfice 17 028 000
Constatation de I’impét de I’exercice (3 pts) .
DO
441 Etat, impdts sur le bénéfice 15818 000
5211 Banque en monnaie nationale (3 pts) 15818 000
Paiement de Pimpot i
..... e Ow .
441 Etat, impot sur le bénétice 17 028 000
4492 Litat, avance et acomple versés sur impdt 1210 000
5211 Banque en monnaic nationale 15 818 066
Paiement de Pimpit PR
1.2.4 Calcul du résultat net a affecter. 3 pts
Résultat net : 70 400 000 — 10 700 000 - 17 028 000 = 42 672 000 (3 pts)
1.2.5 L’intérét de la réserve dans une société. 3 pts

La réserve facilite I’autofinancement de 1’entreprise, compense les pertes et permet de bénéficier
d’un régime fiscal plus favorable.(3 pts)

1.2.6 La signification de la présence du poste report a nouveau dans un bilan.

4 pts

Le report & nouveau représente une partic du bénélice antéricur qui n’a pas ¢1¢ répartic ou unc
perte antéricure qui n’a pas ¢té épongée.(4 pis)

1.2.7 Présentation du projet d’aflcctation du résultat net de la période (voir annexe 8) 9 pts

Tableau de répartition(0,375 pt par ligne juste du tableau =4,5 pts)

Report & nouveau

Reste

37498 600 37498600

3/9

3648400
10

Eléments Caleul ‘Montant \
Bénélice net 42 672 000
RAN débiteur -3200 000
Bénélice a répartir 42 672 000 -3 200 000 39 472 000
Réserve 1égale 90 000 000 — 87 000 000 3000 000
| Reste 39 472 000 — 3 000 000 36 472 000
Réserve statutaire 36 472 000 x 5% 1 823 600
B3¢éncfice distribuable 36 472 000 - 1 823 600 34 648 400
Intérét statutaire 450 000 000 x 5% 22 500 000
Réserve facultative 2 000 000 2000 000
Superdividende (2 900 -2 250)10 000 6 500 000
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1.2.8 Enrcgistrement des écritures relatives a cette alfectation du résultat net de la période

jusqu’au paiement par cheéque bancaire le 28 maj 2018, 4 pts
28/05/2019 o
131 Résultat net (bénéfice) 42672000 |
1301 Résultat en instance d’affectation (bénélice) 42.672 000
Mise en_affectation dy bénéfice (0,5 p1)
T e Gop)
1301 Résultat e instance d’ul‘l‘c&.:lhu_li;n. Zt;:l]‘lﬁa)m- 142672000
111 Réserve 1égale 3000 000
112 Réserve statutaire 1 823 600
118 Reéserve facultative 2000 000
121 Report a nouveau de I’exercice 3 648 400
129 Report & nouveau antéricur (3 pis) 3200 000
465 Actionnaires, dividende a payer 29000 000
Suivant projet d’affectation
DO
465 Actionnaire, dividende a payer ' 24215000 |
4424 Impdts et taxes recouvrables sur des associdés 4785 000
5211 Banque en monnaie nationale 29 000 000
Paiement des dividendes (0,5 p1) B

DOSSIER 2 : ELABORATION KT INTERPRETATION DES ETATS FINANCIKRS
40 pts

SOUS — DOSSIER 1 : INTERPRETATION DES KTATS FINANCIERS 20 pts
2.1.1 Présentation du tableau de retraitement des postes de Pactif (voir anncxe 11) S pts
2.1.2 Présentation du tableau de retraitement des postes du passif (voir annexe 12) 5 pls
2.1.3 Présentation du bilan liquidité en grandes masses (voir annexe 13) 4 pts
2.1.4 Calcul du fonds de roulement permanent 1 pt
Par le haut du bilan :
FRP = (CP* + DLMT) - Al
FRP = (38 763 000 + 7 500 000) 26280 000 FRE =25983 000 frs(1 py)
Par le bas du bilan :
FRP = (VI + VR + VD) — (DCT 4 T-P)

FRP = (9 720 000 +27 600 000 16 960 000) - (24 297 000)  FRP=25 983000 frs

.
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Annexe 6 : Tableau 23 (2 rendre avee In copic)(0,6...pt par montant juste = 8 pts)

Dusngnallox) de I (UG Ty ICR— SA-LASAP------- Adiesic
Numéro d’identification -+-eorooeme.ooo.. Exercice clos le -31/12/2018-- durée en--------- 12----- .
RUBRlQU]« .S Lig M(mhmls '
L — e —— — A |
REPORT DU BE ENEFICK “5(‘,\1 DE LK Xl‘ R(,l( E 01 54 600 000 f

DEDUCTION PAR SUITE DE | REINVEST ISSEML N I S ANTERIEURS

TINTITULES /\nnw N 3| /\nnu N- 2 Année N-1

Réinvestissements admis ct reporics 02
Réinvestissements déductible -50% x lipne 2 03
Réinvestissements effectivement déduits 04 ‘ R

Réinvestissements reportables =2 x (ligne 3 - ligne 4) = e = e s

DEDUCTION DES REINVESTISSEMENTS DE LEXERCICE

<9
Pt

&

Z,

o

=

=

e

=

®)

ot

B IR e

ol I : . 06

é Réinvestissements admis ) |

2 | Réinvestissements déductibles = 50% x ligne 6 07, o . .
:g Réinvestissements déduits = 50 % x ligne | 08

,6 Réinvestissements reportables = 2 x (ligne 7 — ligne 8) 09

® IMPUTATION l) ES RFP()R I'S l)l‘,Fl(‘l’l’AIRES

4 e e “Annd

Z INTITULES /\nnu. N 4 | Année N-3~ /\l]ll(.(. N-2 | Année N-1

E Déficits rcpoﬁés 10 o S D

m | Déficits imputés sur I’exercice T == R o

& | Délicits reportables l i
) ¢licits reportables e ,
a 12

BENEFICL FISCAL DEFINIT ll (l()ldl ll“l]L 1,4,8ctl )

CALCUL DE L le‘()l SUP L l' Bl< Nl'H(‘l' l*lb(‘Al l)l' HNHH*

|

|

i

I

1
o)

|
k4

Lo
b=t
S

)
=
=

INTITULES Buse Taux Lig, Mom.mts
Impot sur les sociétés 51000000 | 30% |14 16 700 (;\ 0
IRCM non retenue a la source : s
Déduction de I'IRCM retenue a la source 1800000 AR TG ‘
Autres déductions I . ‘_
Impdts nets dus (ligne 14 + ligne 15) —(ligne 16+ ligne 17) 118 15480 00 [
Centimes additionnels communzlux-i_ ‘ :_ o __—_ - ji_:_——__l_.w— 119 1548000 i
TOTAL DE L)IMPOT (ligne 18 + ligne 19) S 20 {17 028 600 i
Acomptes versés (report ligne 13 tableau 25 Ccl. 6) o ll 1210000 o
Net a payer . e ?12 ) l_lﬁ b_{& 460 ‘
23 !

Crédit d'impdt

-_—1 . e

- Lumpu 89 : In lmpots sur le rLsulLu e

o M

Montaiits

RUBRIQULS

8 ¢
.& Impdts sur les bénéfices (IL l L)\LILIL

2 |’7"02‘8 060

: .
8& Rappel d’impots sur rcsulldls ‘“"‘;'_'E.Lis . 2 ]
39\5 Minimum de perception 26, . i
P . . A - 2Q riQ . P ARTOTT T 2 |
&&grevcmemg et annulations d’impots sur les résultats antéricurs - 27 e
Tota) 28 | 17 025 00U
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Annexe 8 : Projet d’allection (3 rendre avee votre copie) |

(0,5 pt par montant juste = 4,5 () s
Désignation de Pentreprise ... SA LISAP......
BAOBS0 T oo niniasi st G i o o B8 :
Numéro d’identification .........ooveerennn. exercice de 5 le 3 [-12...2018..Durée :...12....
Affections Montant (1) ﬁ*(;l;gll;(js‘-——_ | Moniant (1)
Réserve légale 01 3 000 000 Report & nouveau antérieur (perte) 3200 000
Téscrvcs‘ statutaires ou N -)4.____ T o
02 1823600 Report a nouveay (bénéficiaire)
contractuelles
Autres réserves (disponibles) | 0371 2 000 000 Résultat net de I"oxercice 42 672 000
~ Dividendes )~ loal| 39 000000 | Prélévement sur lesréserves (3) |/
 Auliesalfectations —[05| T
© Reportanowvean |06 3648400 | T
TOTAL A 071 39472000 | Contrdle : total A= total B/ 0wl B | 39473 090
(1) Les montants négatifs sont a porl?éHﬁbz—{lzémhéscs ou précédés d’un signf:?-} T
(2) S’il existe plusicurs catégories d’argent droit aux dividendes, indiquer le montant pour chacunc
d’elles.

(3) Indiquer les postes de réserves sur lesquels les prélevements sont eliectués

Annexel3 : bilan financier en grandes masses (4 rendre avee la copie)
(0,8 pt par ligne du bilan Jjuste =4 pts)

ACTIF [MONTANT | v% |paSSiE MONTANT [ |
Al 26280000 37,24 o | 38763 000 5494 -!
VE 9720 000 13,78 pLMl | 7a00 009:*“‘ 10,62 |
VR B 27 600— 000 i 391—1 S D(l 24 297 oog B !
B 6960000 087 | W'.l:-l’v | : v |
- TOTAL 2 0'560 600 o | TOTAL | 70560000 | 09 |
7/9
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Annexe 11 Tableau de retraitement des postes de Pactif du bilan (3 rendre avee 1y Copic)
(0A...pt par ligne juste _fl_li ﬂl‘-’ﬂ u=S5pts)

_— W VC T Values Al VE vk Vi
Postes 3 R T S . ‘
m 3 600 000 3 600 000 / / 3 600 000 / L
,il'“%’]%ﬁ“;;ﬁ;,;s’ "9 600 000 12000000 |~ 12400000 | 9600000 |/ ‘ :
Ty 5760000 | 4800000 | 960000 | / 5760000 |/ / {7
e w0 | o || ywomr | 106|970 T
Clients ordinaires | 14400000 | 14400000 |/ T T T T 1400 000 {l/
Clicnts douteux 2 400 000 2400000 |7 T 2400000 (/0 4T \ /
"Client EAR 7200000 | 7200000 |/ [ VA / 7200000 |
Mhdbeur divers | 6000000 | 6000000 |7 / 7 7 |6000000 |/
"ﬁlrc dplaccment | 4800000 | 4800000 |/ / 3840000 |/ 1 | 960000
“Banques 14200000 | 4200000 |7 / / o 17 4200000
Case 1800000 | 1800000 717 T N VA | 1 500 00
TTOTAUX (70560000 | 73200000 | 960000 | 3600 000 | 26 260 000 | 9720 000 | 27600 600 | 6 960 000
Annexe 12 : Tableau de retraitement des postes du passit du bilun (3 rendre avee lu copie)
(0,4...pt par ligne juste du tableau=S5 pis)
_pests vkl e | bumr I Yer T
| Plus values 960 000 | 960 000 r /
' Moins values o © 123600000 | -3600000 |/ Y . /-
| Capital 36000000~ 361000000 {7 T T T T
| Réserves 2400000 2400000 |/ T /
' Résultat net 7380000 | 2400000 |/ 4980000 |/
| Provision pour risq et ch 2400000 | 603 000 1500000 | 297 000 I
| Emprunt 6 000 000 / 6 000 000 / / ‘
Founisaun W0 7 Rawow |
_(;l}'fglcurs di‘i‘f,r_s,, o ‘ 3000000 |/ | / . 3000 000 / I
Lounissaurs EAP T 3000000 ¥ Pl |
Lty 4620060 |/ | / 4620006 | |
JOTAUX. 7 70560000 | 38763900 [ TS00006 24297006 o |
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Annexe 16 : Compte de résultat (4 rendre avee ki copic)

Désignation entité : ..o UMICAM..ocnc Exercice clos e 31-12-......2018... _
Numéro d'identification : voeeereness risanssssssaisnsiins eautuness Durée (en ““"’) """ 12¢5g0re
(0 4..pt par montant juste =14 pts) L
T T TExercice Exercice g
REF LIBELLES Note ___,3.1,/12_/ 18 | 31ing
. _NET | L NEY
TA Ventes de marchandises A + 21 47 685 000 ) —
RA Achats de marchandises - 22 . 39750000 | _ .
RB variation de stocks de marchandises L 6 1826060
XA MARGE COMMERCIALE (somme TA & RB) 6 108 940
B | Ventes des produits fabriqués B o+ 21 123 200 000
_IC | Pravaux, serviees \gndus o G ) i 21 ) /
D | Produits aceessoires D I Y ! iy !
XB CHIFFRE D’AFFAIRES (A+B+C+D) ' 170 885 00
TE Production stockée (ou déstockage) I 6 | 000 000
1F _Production lmmoblllch o B R T Y. V
TG Subwnllon d »c\ploudlwn 1: j_: _ ;* T ET )
T1 /\uuus plodunls , A T T T s0000 - )
e lumsluls dec ch‘nncs I L__ploImT);r— R Y T e A - )
RC__ /\LhdISLlCAI]]d_lluLb premicres et (ouln_ufu{Zs llus _ T T —EVIE%}I 20 |
| RD | Variation de stocks de maticres premicres et lomnllmu lms O E T e 1418 060
RL Autres achats o T T 538 200
RI Variation de stocks d’autres approvisionnements 6 | / -
RG ‘Iransports - 23 T
RH Services extéricurs - 24 6 2()’ OUU o
_RI___ | Impdts et taxes e I Y WUU -
R) A«L_u?u:__glywu i-___‘fb j_" T T e | 9—9_)—3 000 | N !
XC | VALEUR AJOUTEE (XB+ RA+RB) + somme TEA RS | | | 36766360 | =~
RK Charges de personnel - 21 14785 000
XD EXCEDENT BRUT D’EXPLOITATION (XC + RK) 28 21 980 300 y
B | Reprises d’amortissements, provisions ct dépréciations __'-'_ .—z’;\i#hfﬁ_ Boow T T
Rl Dotations aux amortissements el aux dL.plLLIdllUlls fnancicres | - | 3C &28 5 Y98 Guu '
XE RESULTAT D’EXPLOITATION (XD + Td + RL) ' 313360 | |
CIK | Revenus linanciers et assimilés 2 T
CPL_ | Reprises des provisions et dépréciations financieres -2 | 500006 . . |
I'M Transferts de charges financicres - P T VA - .
RM I'rais inanciers et charges assimilés —__ ) b2 525030 T
RN Dotations aux provisions et aux dépréciations linancicres - | 3C&28 i i
XF RESULTA FINANCIER (somme TK & RN) ) -25 630 :
XG RESULTAT DES ACTIVITES ORDINAIRES (XE + XI9) [ S, R 13287730 R :
I'N Produits des cessions d’immobilisations 4 + 3D 4 290 000 . .-__;_, |
K¢ Autres produits 11AO ) & _____39__.. S . e l
RO Valeurs comptables de cessions d’immobilisations - 3D __3asovo -
RP | Autre Charges HAO N L S (S /. B !
X TAT HORS ACTIVITES ORDINAIRES (somme TNARP) | | 810000 |
_I(Q-— l’muupdllun des ll.:vall[uus - T 30 / |
1_8-—- Impdts sur le résultal B - - [ N N ] 606 > 365 N S ﬁ'
Xi RESULTAT NET (XG + XH ~KkQ —iS) 9490 930 L
NB : suivre exceptionnellement le candidat qui a considére 1e signe moins Jui upparait par
erreur & la ligne T1. du comple de iésultat (soit RIF = -1 025 6303 RAQ 12287 730 ¢t RN~
8 490 G30).

el

IPN/CG |
o9 5916939 25 [6D16550 1

, y
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2.1.5 Calcul d

¢s ratios suivants

(1 pt par ligne de ratio juste = 5 pts)

Calcul

at] ‘ormule L =
e S IT N 38763000 + 7500000 \“Ild:;“
rmane Al 26 ]
% Capitaux propres ‘“ﬁ‘%é%g 888_' B
[inancicre dettes ou capitaux ¢trangers . 231797000 121
Tiquidite VE+VR+VD 9720 000 + 27 600 000 + 696000 |
eénérale DCT 24 297 000 1.82
Trésorerie VD 6960 000 T
immédiate __DCT 9 {LZ_—97 000 0,28
Financement capitaux propres 38 763 000 (;)
propre_ T . 26280000 |
SOU S—DOSSIER 2 : ELABORATION DES ETATS FINANCIERS ANNUE Lb 20 pis
2.2.1 Ltablissement du compte de résultat (voir annexe 16) 14 pts
2.2.2 Caleul de la CALI'G a partir de 'EBL et son contrdle & partir du résuitat net 6 pts
Calcul de la CAFG
(1,25 pt par montant juste = 4 pls)
Eléments Monrant
EXCEDENT BRUT D'EXPLOITATION 21 981 360
+ Valeurs comptables des cessions courantes d'immobilisation (compte 654) ____0_‘
- Produits des cessions courantes d'immobilisation (compte 754) 0
=1 CAPACITE D'AUTOFINANCEMENT D'EXPLOITATION 21981 360
+ Revenus financiers (67 sauf 6706) 0
+ Gains de change (670) 0
+] Transferts des charges (inancidres (787) 0
T ~ Produits HAO (84, 86. 88 suul 848) 0
+ _Transicrt de charges HAO (848) J
- Charges 11AO (83,85) o » 0
- ~Frais linanciers (07 saul 670) - 525 630
- | Pertesdechange (676) R
- Participations (87) ST o
. ImpOts sur le résultat (89) 4606 800
= CAPACITE D'AUTOFINANCEMENT GLOBALE 16 848 930
Contréle de la CAFG par le résultat net
(0,3..pt par montant juste = 2 pls)
Eléments Montant
RESULTAT NET 9490 930

___Q_‘Mon aux amortissements el aux provisions et dépréciations (68 ct 69)
Valgigﬂp_ﬁlbl“ de cession des imnuobilisations (81)
Dotation 11AO (83) o
Produit des cessions des 1mmob1hsal|()ns (82)

&PLM, des amortissements, provisions ct dépréeiations (78 79 ¢t 86)

8998 000

3 486 00U
0
74290 000

T [+ [+

CAPACITE D'AUTOFINANCEMENT GLOBALE

16 848 930
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